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Актуальність теми. Надлишкова маса тіла та ожиріння є однією з ключових проблем ХХІ століття і 

входить до числа неінфекційних захворювань, які призводять до зростання захворюваності та смертності, ранньої 

втрати працездатності та інвалідизації. За останні 20 років поширеність ожиріння серед підлітків віком від 12 до 17 

років зросла майже в три рази з 5 % до 14 %. Основною причиною виникнення надмірної ваги та ожиріння є 

порушення енергетичної рівноваги між спожитими та витраченими калоріями, що зумовлюється надмірним 

вживанням висококалорійних продуктів з високим вмістом жирів і вуглеводів та низьким рівнем фізичної активності, 

малорухливим способом життя сучасної молоді. 

Об’єкт дослідження – учні 8 – 9 класів загальноосвітніх навчальних закладів. 

Предмет дослідження – антропометричні показники фізичного розвитку школярів пубертатного періоду 

життя. 

Мета дослідження визначити схильність до набирання зайвої ваги у пубертатний період розвитку. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити та проаналізувати наукові та літературні джерела за вивченою темою дослідження; 

2. Проаналізувати поширеність надмірної ваги серед дітей підліткового віку; 

3. Дослідити антропометричні показники розвитку учнів 8-9 класів Млинівецької ЗОШ I-II ст. 

Тернопільської області Кременецького району; 

4. Здійснити порівняльний аналіз результатів дослідження з показниками фізіологічної норми. 

5. Визначити фактори, які призводять до появи надмірної ваги у підлітковому віці. 

Фізичний розвиток дітей та підлітків характеризують певні соматометричні величини, зокрема, 

антропометричні дані. Антропометрія включає виміри довжини (см) і маси тіла (кг), обхватних розмірів грудної 

клітки (ОГК, см). 

Оцінка рівня фізичного розвитку здійснюється за допомогою методу стандартів, суть якого полягає в 

порівнянні індивідуальних антропометричних величин з таблицями стандартів, і здійснюється в кілька етапів. 

1 етап. Визначення масо-ростовий показника (індекс маси тіла, ІМТ), що відображає відповідність маси тіла 

та зросту, за формулою: ІК = маса тіла (кг) / зріст (см). В нормі ІК становить 0,35-0,40 кг/см для хлопчиків і 0,32-0,38 

кг/см для дівчаток [2]. 

Дослідження антропометричних показників проводилося у групі з 36 дітей, з них 17 хлопчиків і 19 дівчаток. 

За результатами досліджень 47,3% дітей мають відхилення, які проявляються у вигляді затримки росту, 

високорослості та зайвої ваги, решта – 52,7% дітей відповідають фізіологічній нормі. У порядку зменшення частоти 

патології, головними причинами порушення фізичного розвитку є такі: конституційні, церебрально-ендокринні, 

соматогенні (хронічні захворювання різних систем організму з порушенням функції того чи іншого органа), спадкові 

захворювання, соціально-побутові фактори ( див. табл. 1 ). 

Таблиця 1 

Результати визначення масо-ростового показника у досліджуваній групі 

Індекс маси тіла, (ІМТ) 

Кількість дітей з відхиленнями 

 

Кількість дітей з нормальними 

фізіологічними показниками 

Абсолютна кількість % Абсолютна кількість % 

17 47,3 19 52,7 

 

У ході дослідження, визначивши масо-ростовий показник, було встановлено, що 26,3% дітей мають 

відхилення в масі тіла у вигляді її збільшення. Відхилення в масі тіла більше ніж 10% від нормативних показників 

називають паратрофією, яка була зафіксована у 15,8% досліджуваних дітей. Збільшення маси понад 14% від 

фізіологічної норми за рахунок надмірного відкладання жиру називається ожирінням. 10,5% досліджуваних дітей 

відповідали цій категорії, таким чином в них діагностовано першу стадію ожиріння. 

2 етап. Визначення індексу пропорційності Ерісмана (ІЕ), що вказує на пропорційність розвитку грудної 

клітки за формулою: ІЕ = ОКГ – зріст (см) / 2, де ОКГ – окружність грудної клітки на видиху (см) [1, 2]. 

У залежності від величини індексу розрізняють три типи конституції тіла: 

І – астенік – показники ІЕ зі знаком «мінус», нижчі від -1; 

ІІ – нормостенік – показники ІЕ в нормі дорівнюють 0 ± 1; 

ІІІ – гіперстенік – показники ІЕ мають плюсові значення, більші від 1. 

Астенік – ріст тіла вищий за середній, довгі кінцівки, повздовжні розміри тіла більші за поперечні, струнка 

структура, вузька і довга грудна клітка, підгрудний кут гострий, прискорений обмін речовин. Гіперстенік – як 
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правило, середнього зросту, більші поперечні розміри тіла, міцна кремезна статура, короткі кінцівки, добре 

розвинута грудна клітка, підгрудний кут – тупий. Нормостенік – проміжний тип між астеніком та гіперстеніком. 

За результатами визначення індексу пропорційності Ерісмана, що вказує на пропорційність розвитку 

грудної клітки, встановлено, що 55,5% підліткі відносяться до гіперстеніків; 27,8% – до астеніків і 16,7% – до 

нормостеніків. Показники індексу пропорційності Ерісмана наведено в табл. 2. 

 

Таблиця 2 

Результати визначення індексу пропорційності Ерісмана 

 

                3 етап. Визначаємо індекс міцності будови тіла Піньє (ІП) за формулою: ІП = зріст (см) - (маса (кг) + ОГК 

(см)), де ОГК – окружність грудної клітки на видиху (см). Якщо показник менше 10 – міцна будова тіла, 10-25 – 

середня будова тіла, 26 і вище – слабка будова [2]. 

Результати визначення індексу міцності будови тіла Піньє встановили, що у 63,8 % дітей середня будова 

тіла; у 36,12% – слабка будова; і жодної дитини з показником міцної будови (див. табл. 3). 

Таблиця 3 

Результати визначення індексу міцності будови тіла Піньє 

Індекс Піньє (ІП) 

Слабка будова Середня будова Міцна будова 

Абсолютна 

кількість 

% Абсолютна 

кількість 

% Абсолютна 

кількість 

% 

13 36,12 23 63,8 0 0 

 

Висновки. Дослідження антропометричних показників розвитку учнів 8-9 класів здійснювалось на базі 

Млинівецької ЗОШ I-II ст. Тернопільської області Кременецького району. Аналіз результатів дозволив оцінити стан 

фізичного розвитку за антропометричними індексами: маси тіла, пропорційності Ерісмана, міцності будови тіла 

Піньє. 

Одержані в ході дослідження показники засвідчують, що четверта частина дітей (26,3%) мають відхилення 

в масі тіла у вигляді її збільшення. З них на ожиріння страждають 10,5% дітей, а паратрофічне збільшення маси тіла 

від фізіологічної норми зафіксовано у 15,8% підлітків. Отже, у досліджуваній віковій групі проблема надмірної маси 

тіла стоїть досить гостро і потребує встановлення основних чинників, які її викликають з метою визначення 

ефективних методів боротьби з цією патологією.  

Визначення індексу пропорційності Ерісмана встановило, що 55,5% учнів є гіперстеніками, 27,8% – 

астеніки, 16,7% підлітків – нормостеніки. Астенічна статура являє собою природну худорлявість і тонкість кістки. 

Люди з даним типом статури практично не набирають вагу. У астеніків постійно холодні кінцівки, також у них 

прискорений обмін речовин, що ускладнює процес набору ваги. Якщо людина-астенік захоче набрати вагу, їй 

необхідно їсти дуже часто і багато. За фізіологічним станом організму – це слабкі люди, які схильні до різних 

захворювань. Нормостеніки мають пропорційну мускулисту статуру. Обмін речовин у них також швидкий, але при 

сидячому способі життя жирова тканина буде відкладатися. Люди цього типу більше за інших пристосовані до занять 

спортом. Їм потрібно їсти більше білкової їжі, ніж жирової і вуглеводної. Гіперстеніки – це люди, які мають округлі 

форми, а також широкий скелет. У даного типу статури переважає жирова маса над м`язовою. Кінцівки зазвичай 

короткі, метаболізм уповільнений. Вони легко набирають зайві кілограми і насилу нарощують м`язову масу. 

Більшість досліджуваних дітей відносяться саме до гіперстеників, відповідно можна зробити висновок, що вони 

становлять групу потенційного ризику нарощування зайвої маси тіла. Для цієї групи підлітків існує необхідність 

щоденних фізичних навантажень, занять фізичною культурою і ведення активного способу життя з метою 

запобігання появи надмірної маси тіла навіть при раціональному харчуванні. 

У порівнянні індивідуальних антропометричних величин з таблицями стандартів, визначення індексу 

міцності будови тіла Піньє встановило, що 63,8% учнів мають середню будову тіла, 36,12% мають слабку будову тіла 

та повну відсутність учнів з міцною будовою, що свідчить про низький рівень фізичного розвитку учнів 8-9 класів. 
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Індекс Ерісмана (ІЕ) 

Астенік Нормостенік Гіперстенік 

Абсолютна 

кількість 

% Абсолютна 

кількість 

% Абсолютна 

кількість 

% 

10 27,8 6 16,7 20 55,5 
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